

# 河北故事

讲述河北好故事  
唱响河北好声音

怀来县东花园镇位于怀来县东南部,官厅湖南岸,与北京市延庆区康庄镇、八达岭镇和昌平区留村镇交界,毗邻长城,绵延的交界线植被长达60公里。长期以来,东花园镇就把生态建设放在突出位置,持续开展造林工程,到现在已然形成十几万亩的绿化面积,这其中就倾注了董江的辛劳和汗水。

董江是谁?他是怀来县东花园镇林业站站长,从事护林防火工作34年来,走遍东花园镇的每一道山梁,熟悉东花园镇山上的每一条小路,足迹遍布全镇21个行政村、10万亩山场林地,风雨无阻地守护着这片绿水青山。

本报驻张家口记者 张岩 通讯员 崔永胜 刘浩

## 『河北好人』董江三十四载植树护绿风雨无阻 『就算我退休了,也要继续守护家乡的绿水青山』



董江在琢磨改进铁皮烧纸桶。

### 1 克服困难, 植出一片绿色

东花园镇的林业站设在镇政府大院,一间老旧的瓦房就是总指挥部。11月27日,记者来到这里时,刚从山里巡逻回来的董江正摆弄着一个铁皮箱。

“这个是我制作的上坟烧纸用的防火箱样品,还需要改进,以后准备给每个村里都配备这样的防火箱,供乡亲们上坟烧纸用。”看到记者到来,面色黝黑但目光坚毅的董江解释道。

董江说,他就是东花园镇陈家堡村人,明年就要退休了,从参加工作到现在,从事林业工作已有三十多年。

“1981年,我在怀来县董庄子公社参加工作,1983年担任公社的林业协助员,从事护林防火工作。后来,我考上了东花园镇林业站站长,从事护林防火工作,一直干到现在。”董江说。

董江深有感触地说,植树造林,并不是想象中那么简单。植树造林几十年,他经历了很多事。就拿撒种子来说,最多的时候,他一天得走七八十里路。回想起刚任林业协助员时的场景,他更是记忆犹新。“那时候最难的,我可以告诉你,就是缺水。我们干活那会儿,一天一天地就那么过来了,在山上植树一挖坑都‘冒烟’(其实是扬尘)。为了中午多休息一会儿,我们都是带着饭上山,背着水。那会儿我们装水没有水壶,就用葫芦。有时,也会带两根儿黄瓜或几个西红柿。用现在的话说,这些就是零食了。”

说起造林,董江的话滔滔不绝。他说,“有句话叫‘三分造,七分管’。想要绿树成荫,不是一朝一夕的事,需要长期培育,没有几年工夫是无法形成的。拿管理植被来说,这就是一门学问了。前些年,我们需要定期到山里查看树的情况,预防病虫害。当时,有一种美国白蛾,这种害虫特别厉害,一夜之间就能把十来亩地树的叶子吃光了,危害性特别大。为了保护植被,我们就得十分注意。”

功夫不负有心人,付出总有回报。在以董江为代表的造林人的努力下,截至目前,东花园镇完成高速绿化3000亩,水源林工程造林7300亩,四旁植树15万株,人工造林700亩,补植水源林500亩。



董江和他的护林防火队队友们。

### 2 开展宣传, 号召全社会造林护绿

“这几年,随着东花园镇林业绿化工程全面启动,林地面积快速增加,地表可燃物逐年增加,要想巩固绿化成果、确保护林防火工作万无一失,宣传工作至关重要,必须做到家喻户晓。”董江说,每年他们都要进行多种形式的宣传工作。

为了让当地每个村民都树立起护林防火的意识,护林防火站的工作人员每年都要在人员密集、醒目的地方刷写护林防火宣传标语,设立护林防火宣传牌、发放防火入户明白纸,每年暑期和寒假还会发放《致学生家长的一封信》,悬挂防火条幅、防火警示旗,发放防火袖标。

除此之外,董江还要带领护林防火队每天坚持查岗,从不间断,平均每天行程150公里左右,到每个重点村、重点部位进行巡查,协调村与村搞十户联防,同时加强防火档案的管理,做到心中有数,给上级防火部门提供有效资料。尤其是在每年春节、清明节重点防火期间,董江和队员们每天清晨5时就要起床到岗,对各村村民上坟祭扫处进行巡查,及时消除安全隐患,严防死守森林火灾。

### 3 时刻警惕, 永远守护这片绿水青山

董江说,现在随着当地森林覆盖率的提升,随之而来的森林防火压力更大了,东花园镇辖区内21个行政村,山场林地面积高达10万多亩,防火线长达60公里。

董江带领护林防火队员,每天行走在大山和林地之间,看护着每一棵树木,确保防火工作万无一失,确保树木不被损坏。

“前人栽树后人乘凉。我们既栽树,又防护。林区大,防火任务也重,要特别警惕才行。”董江说。

说起护林防火的艰辛,董江说,平时的防火工作辛苦,还不算什么,最煎熬的还是逢年过节时。每到重大节日,当地流动人员增多,就加大了他们巡防的难度。每逢春节,他们这一队人又增加了为山边村民保平安的任务。从2011年成立专业防火队至今,每年的除夕夜他和队友们从没在家里过过。

董江说,“东花园镇有个民间风俗,每年大年三十晚上八点钟都要烧纸,而到了夜里十二点家家都会放烟花。

每个年三十,我们都是不到晚上6点就组队出发,然后在村里来回转。每到那时,家家户户都是一家人团聚吃年夜饭、看春晚,陪我们过年的就是那万家灯火和天上的星星。每年我们都要等乡亲们放完烟花,直到正月初一凌晨1点多,乡亲们睡了,我们才算完成任务,才能回家。”

令人欣慰的是,也正是有了董江和他的队友们的努力,多年来,东花园镇未发生过重大森林火灾事故。董江和队友们做到了“上岗一分钟,森林安全60秒”。

如今,董江就快60岁了,明年就要退休了。退休前,他收到了一份特殊的荣誉和礼物。今年8月份,他入选河北好人榜,还作为道德模范代表出席了河北好人榜发布仪式。

面对这份特殊的荣誉,董江十分欣慰,热泪盈眶。在河北好人榜报告会上,他坚定地承诺:“就算我退休了,也会继续护林防火工作,为绿化事业贡献自己的力量,永远守护家乡的绿水青山。”